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Aronia melanocarpa - горобина чорноплідна належить 
до родини Розові (Rosaceae). Назва походить від грець-
кого слова aronia - плід, схожий на мушмулу, melas -
чорний i karpos - плід [8]. 

Сучасна ботанічна назва горобини чорноплідної -
аронія чорноплідна. Згідно з даними T. Hedlund (1901); 
L. H. Bailey (1928), відомо близько 20 синонімів виду. 
Найпоширеніші з них: горобина чорноплідна (Sorbus 
melanocarpa Heynhold), аронія чорна (Aronia nigra Koehne), 
груша арбутолисна (Pirus arbutifolia, var. nigra Willd.), різ-
новидність з чорними плодами, груша чорноплідна (Pirus 
melanocarpa Willd.), груша чорна (Pirus nigra Sard.). 

Аронія чорноплідна, аронія арбутолиста (Pirus arbu-
tifolia Elliot), аронія сливолиста (A. Prunifolia Rehd.) та їх 
природні гібриди утворюють окремий рід - Aronia Pers., 
родина Розові (Rosaceae), підвид яблуневі (Pomoideae). 
До роду Aronia близькі види горобини роду Sorbus L., 
що підтверджується наявністю природних гібридів від 
схрещування видів цих родів. Із інших родів до Aronia 
близько стоять груша (Pirus L.), глід (Crataegus L.) та ірга 
(Amelanchstr Medic). 

Генетично рід Аронія найближчий до видів Sorbus 
з простими цільнокрайніми листками із секції Aria. Це 
стало основою для включення видів Aronia окремою сек-
цією в рід Sorbus. Тому за аронією чорноплідною надовго 
закріпилася назва горобина чорноплідна (Sorbus melano-
c a ^ Heynhold), проте вченні виділили види Aronia в 
самостійний рід. Рід аронія має три види і 12 гібридних 
форм [2]. На території України і Росії зустрічаються три 
види аронії - арбутолиста, сливолиста, чорноплідна, але 
як промислова культура становить інтерес лише аронія 
чорноплідна. 

Аронія чорноплідна - багаторічний листопадний кущ 
ВІД 0,5 до 2 м заввишки [17]. Основа куща в діаметрі 0,6- 
0,8 м, у 15-20 - річних кущів до 1,5 м [2]. Листки чергові, 
черешкові, еліптичні або оберненояйцеподібні, загострені 
по краю, пилчасті, зверху темно-зелені, зісподу світліші 
[8, 17]. Пилчасті краї листків різко переходять в гострий 
кінчик, черешки короткі. Широкі прилистники, які не 
опадають, відходять від черешка під гострим кутом. Че- 
решок і велика частина центральної жилки з верхньої і 
нижньої сторони листків забарвлені в пурпуровий колір. 
Верхня сторона листків шкіряста, глянцева, з численними 
чорними залозками на центральній жилці, нижня світлі-
ша, слабоопушена, з явно вираженою правильною нер-

вацією жилок. На початку вегетації листки світлі, потім 
темніють [2]. Квітки двостатеві, правильні, невеликі, з бі-
лим віночком, мають близько 12 мм в діаметрі, зібранні 
у щитоподібні суцвіття. Пелюсток і чашолистиків п'ять, 
пелюстки розширені, вільні, а чашолистики зрощенні і 
міцно прикріпленні до квітколожа і не відпадають після 
цвітіння. Тичинки (від 19 до 23) з пурпуровими пильника-
ми, в середині квітки між зав'яззю і тичинками розміщен-
ні численні нектарники. Плоди на початку свого розвитку 
сильно опушенні ворсинками, які до початку дозрівання 
повністю зникають. Плід кулястий, чорний з сизуватим 
восковим нальотом, соковитий, яблукоподібний на вер-
хівці із залишками оцвітини діаметром 6-15 мм. Плоди 
достигають у серпні - вересні [3, 5, 8, 17]. 

Батьківщина аронії чорноплідної східні райони Північ-
ної Америки. Її ареал охоплює велику територію Приат-
лантичних земель, Аппалачських гір і центральних рівнин. 

Американські вченні H. Gleason (1952), S. Gray (1950) 
A. Pehder (1949) звернули увагу на адаптацію аронії чор-
ноплідної до різних умов проростання. Вона росте на сухо- 
му кам'янистому грунті скал Аппалачських гір, на крутих 
берегах рік, на дюнах, в хащах лісів і на болотяному грунті. 
В Північній Америці аронію використовують як декора-
тивну рослину. В кінці минулого століття вона була заве- 
зена в Європу і Росію. Вирощування аронії на промисло-
вих плантаціях пов'язано з діяльністю М. А. Лісавенка на 
Алтайській дослідній станції садівництва. Велику роботу 
із пропаганди і введення в промислове садівництво провів 
професор Санкт-Петербурзького сільськогосподарського 
інституту Н. Г. Жуков. В Україні аронію вирощують як 
плодову, лікарську та декоративну культуру [14]. 

Цінною властивістю горобини чорноплідної виявилося 
цвітіння після весняних заморозків і раннє плодоношення 
зі швидким збільшенням врожаїв. Позитивно зарекомен-
дувала себе аронія через відсутність специфічних шкідни-
ків і захворювань [2]. 

Аронія - вологолюбива культура. Однак вона краще 
росте і дає більш високий врожай на підвищених ділян-
ках рельєфу, де грунт менш зволожений. Велику роль 
відіграє також механічний склад грунту - пористість. При 
надмірному зволоженні рослинам не вистачає повітря, яке 
є антагоністом води в грунті. Найнижчі врожаї збирають 
у низинах, де застоюється вода. Ягоди слід збирати ціли-
ми китицями і зберігати свіжими у сухому прохолодному 
місці протягом зими. 
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При доброму зволоженні аронія чорноплідна найкраще 
розвивається і плодоносить (143-168 ц/га) на підвищеній 
частині схилу. У низині на верхівці схилу та у його нижній 
частині, де застоюється вода або близько залягають під-
грунтові води, її урожайність становить усього 46-75 ц/га. 
Стан кущів у низинах гірший, ніж на підвищеннях . 

З лікувальною метою використовують свіжі і сушені 
плоди, які заготовляють в другій половинні вересня і су-
шать на відкритому повітрі або в сушарках при темпера-
турі не вище 40-50 °С [8, 10]. 

Перші загальні свідчення про біохімічний склад пло-
дів аронії чорноплідної знаходимо в роботах А. А. Кулі-
на, Е. П. Франчука, Ф. В. Церевітінова, А. А. Колесніка і 
В. В. Аристовського [2]. 

Виявлено, що кількість окремих речовин в плодах 
аронії змінюється досить вагомо залежно від району виро-
щування і погодних умов у період вегетації. Плоди аронії 
чорноплідної накопичують більше сухих речовин і цукрів 
в жаркі, сухі роки, а аскорбінову кислоту - в дощові і про-
холодні [14]. 

У дозрілих плодах аронії чорноплідної від 74 до 83 % 
води. Згідно з даними Ф. В. Церевітінова [2], плоди аронії 
в перерахунку на сировину містять до 18,11 % розчинних 
речовин. У цю групу входять цукри, кислоти, дубильні, 
азотисті, пектинові, барвні і мінеральні речовини. Най-
більшу частку серед розчинних органічних речовин ма-
ють цукри, загальна кількість яких становить від 6,2 до 
10,8 % маси свіжих плодів. Цукри представленні фрукто- 
зою і глюкозою із групи моносахаридів, а також сахаро- 
зою із групи дисахаридів. Кількість глюкози і фруктози 
коливається від 4,3-5,9 %, сахарози до 2 %. За загальною 
кількістю цукрів аронія чорноплідна не поступається Не-
веженській горобині і солодко-плодовим сортам, виведе-
ним І.В. Мічуріним [2, 3, 6]. 

Кількість органічних кислот плодів горобини відносно 
невелика, і вимірюється в межах від 0,7-1,3 % (в перера-
хунку на яблучну кислоту). Крім яблучної, є ще такі кис-
лоти, як лимонна, хінна, бурштинова [10]. 

Смак плодів багато в чому залежить від наявності 
і співвідношення в їх складі дубильних, пектинових ре-
човин і клітковини. Значна кількість дубильних речовин 
надає кисло-солодким плодам терпкий і в'яжучий смак. 
Кількість дубильних речовин при достиганні знижується 
від 0,6 до 0,35 %, і плоди стають придатними до вживання 
[2, 6]. 

Е. Ф. Кірсаніна (1957) зазначає, що плоди відрізняють-
ся високим вмістом пектинових речовин (до 2,5 %). Міне-
ральних або зольних речовин в плодах аронії міститься в 
1,4 - 2 рази більше, ніж в поширених сортах смородини, 
малини. Л. І. Вигорова і М. П. Спехова (1964) виявили, 
що кальцію в плодах горобини в 1,7 - 3 рази більше, ніж в 
перерахованих вище плодових культурах і кількість його 
складає 7,8 % зольного залишку [2, 16]. 

Плоди аронії містять ряд мікро- і макроелементів. 
Згідно з даними Н. А. Клімахіна, в сировині міститься: 
0,32-1,88 мг/кг молібдену, 3,66-9,64 мг/кг марганцю, 

0,81-0,29 мг/кг міді, 0,15-0,71 мг/кг, а також 22-92 мг/кг 
фосфору, 117-420/100 г калію, 46-53 мг/100 г кальцію, 
4,0-11,9 мг/кг заліза, 0,10-0,17 бору мг/кг [2]. За вмістом 
титану (0,05 %) і цирконію (0,002-0,005 %) аронія пере-
важає інші плодово ягідні культури [8]. Серед плодових 
рослин, які містять йод, аронія поступається лише тро-
пічній рослинні фейхоа, вміст йоду в плодах аронії 
6 мг/100 г. Органічні сполуки йоду здатні виводити з ор-
ганізму надлишок холестерину і позитивно впливати на 
функцію щитоподібної залози [6, 10, 16]. 

Кількість нерозчинних речовин (клітковини, крохма-
лю, білків, жирних олій та ін.) становить до 7,8 %, що під-
тверджує харчову цінність плодів аронії. 

Присутність цілого комплексу вітамінів дає мож-
ливість віднести аронію до лікарських культур. Із ві-
тамінів виявленні: вітамін РР (кислота нікотинова) 
0,4-0,6 мг/100 г, В2 (рибофлавін) 0,16 мг/100 г, Е (то-
коферол) 0,8-2,2 мг/100 г, каротину 1,8-2,5 мг %, за да-
ними Я. С. Трибунського (1964), В9 (фолієва кислота) 
0,05-0,1 мг %. Як свідчать дані лабораторії біоактивних 
речовин плодово-ягідних рослин Уральського лісотех-
нічного інституту (м. Єкатеринбург), в 100 мл соку аронії 
чорноплідної міститься 16,3 мікрограма вітаміну В1 (тіа-
мін), вітаміну Р від 1200 до 4977 мг %. Плоди містять ве-
лику кількість вітаміну С (кислоти аскорбінової), вміст 
якої коливається в широких діапазонах залежно від місця 
проростання 7,4-170,0 мг/100 г сировини [2, 8]. 

Плоди аронії являють собою багате джерело речовин, 
які володіють Р-вітамінною активністю. Особливо цін-
ною їх складовою є поліфеноли, які в аронії представлені 
безколірними катехінами (600-800 мг/100 г), лейко-
антоціанами (490-1870 мг/100г), жовтими флавонами 
(200-300 мг/100 г), червоно-фіолетовими антоціанами 
(500-4500 мг/100 г), кверцетином (28-15 мг/100 г), хлоро-
геновою кислотою (240-300 мг/100 г). У складі катехінів 
переважає епікатехін - один з найбільш активних ком-
понентів катехіну чаю. Одне із головних джерел біоф-
лавоноїдів серед рослинної сировини - плоди апель- 
сину, поступається аронії чорноплідній в 5-6 раз [18]. 
Аронія містять 5-6 % фенольних сполук (флавоноїди і 
фенолокислоти), ще виявленно геспередин, рутин та інші 
[2, 10, 17, 18]. 

У плодах аронії виявлено також фосфоліпіди, лецитин, 
кефалін і амігдалин (4-24 мг/100 г). Також містяться ліпо-
фільні речовини, такі, як віск, парафін, ліпіди. Встановлено, 
що накопичення каротину, флавоноїдів і аскорбінової кис-
лоти і у плодах аронії залежить від багатьох факторів, а пе-
ред - усім від вмісту в ґрунті мікроелементів [6, 10, 15, 19]. 

Аронія чорноплідна проявляє гіпотензивні, спазмолі-
тичні, протизапальні, капілярозміцнювальні, сечогінні та 
жовчогінні властивості. Плоди і сік з них зумовлюють гі-
потензивну та спазмолітичну дію як в умовах експеримен-
тальної гіпертонії, так і у хворих на гіпертонічну хворобу. 
Слід зазначити, що гіпотензивний ефект проявляє свіжий 
сік, а такий, що перебродив, гіпотензивні властивості 
втрачає (В. С. Орешнікова, 1964) [1, 2, 11, 21]. 
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При вивченні механізму гіпотензивної дії соку плодів 
аронії встановлено, що він не впливає на адренореактив-
ні системи і проявляє незначну холіноміметичну дію [1]. 
Основна судинорозширювальна дія соку зумовлена без- 
посередньою дією на звужуючі елементи судинної стін-
ки. Сік плодів аронії чорноплідної в розведенні 1:100 і 
1:50 зменшує амплітуду і частоту скорочень ізольованого 
серця холоднокровних, а в розведенні 1:100000, 1:10000, 
1:5000, 1:1000 викликає значне розширення ізольованого 
вуха кролика [2, 10]. 

Завдяки вмісту в плодах фенолкарбонових кислот і йо-
ду їх застосовують у комплексній терапії тіреотоксикозу 
[7]. В клінічних та експериментальних умовах встановле-
но, що плоди горобини виявляють помітний активізуючий 
вплив на систему гемостазу, тому їх застосовують при різ-
номанітних патологічних порушеннях у системі згортан-
ня крові, при геморагічних діатезах, капіляротоксикозах 
і кровотечах різного походження. Eфективна горобина 
чорноплідна при атеросклерозі, цукровому діабеті (в пло- 
дах міститься сорбіт, що важливо для хворих на цукровий 
діабет). Також є відомості про ефективність аронії при 
гломерулонефритах, променевих ураженнях і алергічних 
станах, корі, скарлатині, а також при порушеннях, зумо-
влених застосуванням антикоагулянтів [12]. Останнім ча- 
сом встановлено, що листки аронії чорноплідної містять 
речовини, які мають здатність поліпшувати роботу печін-
ки, сприяти утворенню й відтоку жовчі. Основна дія аронії 
зумовлена флавоноїдами, молекули яких містять реакцій-
но здатні фенольні радикали та карбонільне угруповання 
[20]. Завдяки цьому вони беруть участь у різноманітних 
метаболічних процесах, що обумовлює їх біологічну ак-
тивність. 

Слід зазначити, що в різних країнах аронію викорис-
товують за різними показами. В народній медицині Росії 
використовують відвар із сухих плодів як кровоспинний, 
сечогінний, легкий послаблюючий і засіб для регуляції 
менструального циклу. Сік свіжих плодів використовува-
ли при дизентерії, а також для підвищення апетиту. Квіт-
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ки у вигляді настою використовували як потогінний засіб 
при застудах і запаленні легень. У Болгарії застосовують 
сироп із соку свіжих, дозрілих плодів аронії при ревма- 
тоїдному болю, камінцях в нирках і сечовому міхурі, як 
сечогінний, послаблюючий, вітамінний і кровоспинний 
засіб. У Польщі застосовують при захворюваннях печін-
ки і нирок, порушеннях менструального циклу, діабеті і 
порушенні сольового обміну. В Норвегії - при водянці і 
для лікування різних відкритих ран, в Угорщині при ди- 
зентерії, у Франції при диспепсії. В народній медицині 
Австрії плоди використовують при проносі і ревматизмі 
[4, 8, 10, 11, 16]. 

Зустрічаються дані про використання аронії як анти-
мікробного засобу при лікуванні інфекційних захворю-
вань дихальних шляхів і грипі. 

Як полівітамінний засіб аронію використовують при 
астенії, недокрів'ї, гіпо- і авітамінозі. Добрі результати 
дає поєднання аронії з чорною смородиною, відваром 
шипшини чи навіть драже кислоти аскорбінової [10]. 

Варто зазначити, що препарати і БАД на основі аронії 
чорноплідної мають широкий спектр лікувальної дії. 
Найбільшу частку займають препарати, які проявляють 
загальнозміцнювальну і імуномодулюючу дію. Досить 
високий відсоток складають препарати з гіпотензивною, 
кардіотонічною і протизапальною дією. Цікавим фактом 
є те, що аронія входить в комплексні препарати, які вико-
ристовують при захворюваннях опорно-рухового апарату 
та відновлення репродуктивної системи [4, 9, 11, 13, 16]. 

Протипоказанням для вживання аронії є гіпотонія, ви-
разка шлунка та дванадцятипалої кишки, гастрит, підви-
щена здатність крові до згортання [11]. 

Таким чином, аналіз літературних даних свідчить, 
що аронія чорноплідна широко розповсюджена і адап-
тована до умов проростання на території України, що 
свідчить про достатність сировинних запасів і мож-
ливість її використання у медицині. Дана рослина є 
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